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Politikai napilap. Főmunkatárs

Or. KISS PÁL
’“ ele]ős szerkesztő :

ESPERSIT JÁNOS. Telefon szám 63.

Megint a drá­
gaságról.

Makó, jul. 29.

meg egyTalán nincs 
fyen ország a világon, mint 
Magyarország, ahol annyit 
beszélnének a drágaságról 
és ahol olyan keveset tesz­
nek ellene. A tegnapi nap 
ismét a drágaság jegyében 
virradt föl. A romániai ke- 
reskedelmi szerződéssel kap­
csolatban tegnap minden szó­
nok arról beszélt a képvise­
lőházban, hogy milyen ré­
mes mértékben emelkedik a 
•’•us ára Magyarországon és 
hogy a balkáni államoknak 
megajánlott husbehozatali 
kontingens abszolúte nem 
Ingja enyhíteni a magyar!

akar. Kedvére drágíthatják 
meg a mi mindennapi ele-: 
légünket; kedvére uzsoráz- 
hat ki bennünket mindenki. 
Ki az ördög törődik az ilyes­
mivel. A kormány ielzárja a 
romániai és szerbiai határt 
az élő állat behozatala elől, 
nehogy valamiképpen olcsób­
bá tegye a huM az élő ál­
latbehozatallal és nehogy va­
lamiképpen rnegncheztel jenek 
az agráriusok. Miránk fö-: 
gyasztókra csak akkor gon­
dol a kormány, amikor adót 
kell fizetni.

Kz a mai helyzet. Foly­
ton beszélnek a drágaságról, 
mert beszélni, szónokolni azt ’ 
tudnak, közben pedig a drá­
gaság egyre nő, egyre gya­
rapszik.

d vágaságot. Végű 1 mégis
minden szónok azzal fejezte 
be a beszédét, hogy a Ro­
mániával kötött kereskedelmi 
szerződést elfogadja. Kimu­
tatták, hogy például Angliá­
ban 1866 és 1906 között 
86—130 fillérről 54—108 
iidérre szállott le a hús ára: 
nálunk emelkedett. Kimu­
tatták, hogy 1899 és 1906 
Főzött a marhahús ára Ber­
linben 18.8 százalékkal, 
Bícsben 10.6 százalékkal 
és Budapesten, 37.4 száza­
lékkal emelkedett; de azért 
a román kereskedelmi szer­
ződésre vonatkozó törvény- 
javaslatot azzal ajánlotta a 
foldmivelésügyi miniszter el­
fogadására. hogy csak tessék 
elfogadni ezt a javaslatot, 
agrárius urak. Ne tessék félni,1 
a romániai husbehozataltól 
nem lesz olcsóbb a hús. És 
mialatt a kép viselő házban a 
drágaságról disputáltak, ad­
dig a szarvasmarhavásáron! 
négy koronától hat koronáig ! 
megdrágult az élő hús ára 
métermázsánkint, ami át­
számítva leölt állat busára 
kilónkint 10—22 filléres ár­
emelkedést jelent. Azt mond I 
jak, hogy a száj-és körómíájás 
.járványán kívül a marhake- 
ic*4<edők és a marhabizomá 
nyosok is Összefogtak az élő 
uí irha árának a felhajtása

A honát válság. A horvát 
í bán ma reggel Budapestre érke- 
1 zett. Megvárta Zágrábban a koa 
I lició tárgyalását, aztan Buda­

pestre ut-izott, ahol ma egész 
I nap tárgyal a miniszterelnökkel.

A koalíció éjjel tartott ülésén 
az összes szavazatokkal egy ei I 
len határozatot fogadott el, mely : 
alapul fog szolgálni egy a bánnal 
kötendő uj kompromisszumra 
Ezt a határozatot ma délelőtt 
véglegesen megszövegezték és : 
válaszul a bán levelére elküldik a 
bánnak Hogy mi van a határo­
zatban. azt egyelőre titkolják, de i 
hire jár, hogy a határozat te 
norja abban az irányban mozog, I 
hogy a bán el nem fogadott le­
mondása által a régi paktum ér 
vénytelenné vált és uj helyzet i 
állott elő. Most tehát mindakét 
félnek szabad keze van és a ko- 
alici 1 hajlandó a bánnal tárgya­
lásba bocsátkozni.

Elnök figyelmezteti a szónokot, j 
hogy ne folytasson érdemleges! 
vitát, hanem maradjon szavai; 
helyreigazításánál.

Gróf Károlyi Mihály csak a! 
közvetítő kereskedelem visszaélő-1 
sei ellen szólal fel, nem a keres- ; 
kedők személye ellen. Sándor j 
Bál további támadásaira később; 
fog válaszolni
A román kereskedelmi szerződés.

Gr. Banffy Miklós : Azért szó­
lal fel, mert a javaslatban sok az 
erdélyi vonatkozás. A husbehoza- 
íalt bizonyos mértékben szüksé­
gesnek tartja. A drágaság kérdé­
sében egyetért Serényi miniszter­
rel. A drágaságot a behozatal és 
az erre kapcsolatos vámok befő 
lyásolják nagy mértékben. Erre 
vonatkozólag Németországból hoz 
fel példát. A szövetkezetekről 
szólva, azokat szükségeseknek 
tartja, mert a fogyasztók érdekeit 
szolgálják. Cáfolja azt a tegnap 
elhangzott kijelentést, hogy az 
erdélyi ipar a vámháboru miatt 
pusztult volna el. — Hangoz 
tatja egy erdélyi akció szüksé 
gessegét az ipar és kereskedelem 
felsegitűsére. Elfogadja a javas­
latot.

érdekében. Mert velünk szer 
ve teilen fogyasztó publikum­
mal mindenki tehet, amit

Országgyűlés
A képviselőim/ ülése.

Makó, jul. 29.
Berzeviczy Albert elnök negyed 

tizenegy órakor megnyitja az j 
ülést. 1 litelesitik a múlt ülés jegy- j 
főkönyvét.

Gróf Károlyi Mihály szavai j 
helyreigazítása címén kér szót és 
Sándor Pállal szemben hagsu- i 
lyozza, hogy igenis van különb j 
ség közvetítő kereskedelem és; 
kereskedelem között. A közvetítő I 
kereskedelem az, mely a keres­
kedelem hivatásával ellenkezően 
a fogyasztókat és termelőket egy­
mástól eltávolítja. I

Hicronymi Károly kereskedelmi 
miniszter: A vámháboru eddig 
megakadályozta az ipari kivite­
lünket, azért köti a kormány ezt 
a szerződést. A függetlenségi 
part szónoka azt állítja, hogy az 
idő rosszul van. megválasztva és 
a szerződés csak Ausztriát szol­
gaija. Ami az idő megválasztását 
illeti, azért a múlt kormány fele 
lős, de ő ezért a múlt kormányt 
nem vádolja, mert az kénytelen 
volt az annexió következtében a 
szerződést akkor előterjeszteni. 
Különben is az időt nem tartja 
éppen kedvezőtlennek. Az az el­
lenvetés pedig, hogy a szerződés 
csak Ausztria érdekeit szolgálja 
nem áll, mert a szerződésben ép­
pen Erdély iparának fellendítésére 
vannak igen üdvös intézkedések. :

A romániai nyerstermények be 
hozatalát csak csak a közös vám­
területtel lehet megakadályozni. - 
Ausztriai kivitele Romániába ab-; 
szolut vámokban sokkal nagyobb, 
mint a mienk és ez mindaddig 
igy lesz, mig mi Ausztriával eb­
ben a gazdasági viszonyban le- 
szünk. A mi kivitelünk azonban i 
arányban a termelésünkkel Auszt-; 
riáónái sokkal kedvezőbb. (Úgy 
van.) Áttér a drágaság kérdésére. I 
A drágaságot nem a kereskede- j 
lem okozta. A kereskedelem el- j 
lenkezőleg csökkenti a drágaságot: 
azzal, hogy az árukat odaviszi, | 
ahol azoknak szűkében vannak 
cs ezzel az árkülönbségeket ki- j 
egyenlíti. Vannak ugyan vissza- . 
éléseit a kereskedelemben, de eze­
kért az egész kereskedelmet okol­
ni képtelenség. (Úgy van.) A fo­
gyasztási szövetkezetekről szól. 
Ezek sem működhetnek kifogás­

talanul, nem árulják azokat a cik­
keket, amelyekből a keresltedé' a 
maga rezsijét fedezi. Ebből kö­
vetkezik, hogy a kereskedőt fo­
gyasztási szövetkezetekkel pótc-ini 
nem lehet. (Úgy van ) A szerző­
dés nem nyújt többet Romániá­
nak, mint a mennyit Magyaror­
szág a maga érdekeinek csorbí­
tása nélkül nyújthat. Kéri tehat a 
javaslata elfogadását. (Éljenzés )

Haller István (néppárti) Szö­
rényi József es Sándor Pál be­
szédére reflektál hosszasan. Vé 
delmébe veszi a fogyasztási s; ö ■ 
vetkezeteket a kereskedelmi r i- 
niszterrel szemben. A husdrága- 

I ságot csak úgy szüntethetik meg,
I ha az állattenyésztés inten- ivi:u- 
I sát pedig az állatbiztositassai le 

hét legcélszerűbben előmozdítani. 
Külföldön mindenütt fényesen be 
vált ez az intézmény. Ha a kor 
many némely részben határozot­
tabban nyilatkozik ezekről a kér­
désekről, akkor a néppártnak a 
kereskedelmi szerződés életbelép­
tetése ellen, semmi kifogása nem 
lesz. Csatlakozik a Mczőssy Béla 
által ezután benyújtandó határo 
zati javaslathoz. (Derültség.; Elnök 
az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után
Mczőssy Béla polemizál Seré- 

nyivel s mialatt Mezőssy beszel, 
annak minden passzusára rövid 
közbeszólással azonnal léi Seré 
nyi úgy, hogy egész párbeszed 
fejlődik ki köztük.

Ülés vége két órakor.

Vérbaj gyógyítása 
Makón.

Ehrlich tanár leve le.
Makó, Julius 29.

! Pár nappal ezelőtt szóvá tettük 
lapunkban, hogy a vérbaj gyű 

; gyitása érdekében hatóságunk nem 
tett semmit ama világot 
megváltó szer beszerzésére, me­
lyet Ehrlich Pal hires frankfurti 
orvostanár felfedezett.

Közleményünkre, mint arra ol­
vasóink még élénken emlékeznek, 
Dózsa Lajos dr. kórházi főorvos 
válaszolt Elmondta válaszában, 
hogy ő mihelyt a világot izga 
lomba hozó gyógyszerről az első 
hírek elterjedtek, ő nyomban irt a hír­
neves tanárnak Frankfurtba a gyóg\ 
anyagért. Mivel azonban a felfe­
dezőnek a megfelelő anyag nem 
állott rendelkezésére, nem küld­
hetett.

Úgy látszik azonban, hogy 
Ehrlich Pál tanár nem feledkezett 
meg Dózsa Lajos kórházi főorvos 
megkereséséről, mert a mai nap 
folyamán levelet intézeti a kór­
házi főorvoshoz, melyben jelzi, 
hogy a vérbajt gyógyító szérum­
ból néhány üvegesével fog Uül-
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r.HO. Julius 30.

NAPI HÍREK.tlcni próbaoltások eszközlése ve 
crCtt. Egyben a gyógyszer adago- 
lÁsára ad felvilágosítást, valamint i . . v r ,oiinildi Alt és Iversen tanároknak j — Szemelj i hír. just i uk

«I»»* «**#*vonaiiiozó!xtr«ÄSs.
L Ehrlich tanár levele eredeti sző- érdeklődött^

végben a kővetkező. ! Makóról Budapestre utazott, onnét
Frankfurt a/M, 26. VII. 1910 : pedig néhány heti tartózkodásra 
Sehr geerter Herr Kollege! j Karlsbadba megy.
-n E-mdemng ,1b» \

Schreibens teile ich Ihn - , Mglizenegy órakor az egy-
dass ich sehr gerne beret bin, etotM^
überlassenUclTsende ihnen gleich- | roly MW» <*»*<• <*»

■ ■ -*— ; tart.
— Lutheránusok gyűlése. A I csanád-csongrádi lutheránus egy- 

i házmegye ma tartotta Szegeden 
i évi rendes közgyűlését

zeitig eine Anzahl Röhrchen, sowie 
die Arbeiten von Alt und Iversen 
und eine mehr allgemeinen ge 
halltene Gebrauchs — anveisung. 

Ich bitte, nur Luetiker in Be-
Makóról

-o«.a MT tt, 1Ä ÄtÄ
SÄiwJ birtoktestből .12 iskola újra építésére. A su,pe­

ls katasstrális hold területe.I M>;
s:„srsSk«,Ass n —•»-

—. -w Mzei STÄ SÄTC
egy évre ismét haszonbérbe veite 
Grünstein Márknak Eötvös-utcai 
házát.

— Szabályzat a «»gesztorról.
Megemlékeztünk már arról, hogy 
a vármegye törvényhatósága sza­
bályzatot alkotott a digcsztor la

gácr egyezségi ajánlatát ma dél 
előtt tartott ülésében tárgyalta aj 
városi tanács és azt a képviselő ; 
testületnek elfogadásra ajánlja. A J 
város képviselőtestülete legköze . 
lebbi közgyűlésében foglalkozik 
ezzel az ügyg.vel -

— Elutasított kérelem VargaSlSiLOtL KV1 Vivm r ----J------  , , .társai Kisorosz-utcai la- j síeléséről. E szabályzatot azonb m

Handlung zu nehmen, die sonst ' a gyűlésen Draskóczy Ede lelkész ,
kräftig sind und 1 és Réthy-mine Organver
Änderung aufweisen; metalue- j főügyész jelentei 
tische Erkrankungen würde ich j 
dagegen venn möglich, vorläufig i
von der Behandlung ausschliessen,
da schon eine grosse Zahl der­
selben behandelt ist und ich zu­
nächst das Endresultat abwarten 
möchte.

Was die Behandlungsweise 
betrifft, so würde ich zunächst

ázmegyeiKároly egy 
meg.

— A városi park ügye. Meg
I emlékeztünk arról, hogy U8Y i 
j Somlai Albert, mint Erdeh Jo- 
! í-sef ajánlatot terjesztett be a va- j 

1 roshoz park és marosi fürdő le* \ 
tesitése iránt. Somlai a lúdvári j 

I erdőt akarja parknak átalakítani j 
lés ugyanott akarja a marosi für j

---------- dőt is fi lállitani, Erdeki pedig
nur die intramuskuläre Injektion j azon a helyen akarja mindezeket, 
empfehlen, und zwar nach ein- : létesíteni, hol a jelenlegi Balu teie 
liegender Vorschrift. ; fürdő van. A városi tanacs ma

Kehr dankbar würde ich Ihnen j foglalkozott mindkét beadvanynyai, seto Lnn Se mir über Ihre Beo- de javaslatot nem alkotott hanem
bachtungen und den Verlauf der Dózsa Imre dr elnöklete a 
Behandlung von Zeit zu Zeit egy bizottságot küldött k es e 
einen kurzen Bericht erstatten : fog a legközelebbi városi kozgy

léshez javaslatot beterjesztem. E
^ .. a hi7ottsá2 tcioiexi " 1 okár András,MH besten Empfehlungen und Ozons ^ &ücs j6zsef,

i Cirbus Dániel, Szakács Mark, Ur- j 
bán István, Bán Zsigmond dr. - 
városi közigazgatási ügyész, Pákh ,

,—ö..........  1 Kálmán városi gazdasági szakta- j
Frankfurt, a/M., 1910. jul. 26. . nácsos és Kolossy Jenő mérnök. 
Igen tisztelt kartárs ur!
Megemlékezve az Ön szives 

sorairól, közlöm Önnel, hogy szi-

lstván és -----
kosok, mint arról már megemle 
kéziünk, kérvényt adtak be Ma 
kóváros tanácsához, melyben 
helytelenítik, hogy a Hajnal utcán 
a Nagy Antal kéményseprő haza 
előtt magánosok áltál épített ái- 
tézi kútnak vizét az Aradi utcára

a föidmivelési miniszter azon .... 
alapon, hogy7 annak készítéséi e 
nem a törvényhatóság, hanem a 
varos illetékes — nem hagy .a 
jóvá A tanács mai ülésén szer­
zett tudomást a miniszter intéz­
kedéséről es kimondolta, hogy

csendőrlaktanya elé vezették el , azt a további eljárás tbganatoM-

vorzüglicher Hochachtung,
Ihr sehr ergebener

P. Ehrlich.
Magyarul :

vesén küldök Önnek az uj prepa­
rátumból soraimmal egyidejűleg 
néhány üvegcsével. Egyben meg­
küldöm Alt és Iversen tanárok­
nak munkálatait is, mint haszná­
lati utasításokat.

Csak arra kérem, hogy kizáró­
lag olyan luetikus betegeket tes­
sék kezelés alá venni, kik erősek 
és semmiféle szervi bántalomban 
nem szenvednek. Kezdetleges 
megbetegedések, amenyire lehetsé 
ges, a kezelésből kizárandók, mert 
már ilyenek közül több van ke­
zelés alatt és meg kell várnom 
az eredményt.

Ami a gyógykezelést illeti az 
izmok közé való oltást ajánlha­
tom és pedig a mellékelt leírások 
szerint.

Nagyon háládatoslennék Önnek, 
ha megfigyeléseiről és a kezelés 
lefolyásáról engem időről—időre 
röviden értesíteni méltóztatnék 

Ajálnva magamat maradtam ki­
váló tisztelettel,

üdvözlő hive :
Ehrlich Pál.

Most tehát a makói, illetve 
csanádvármegyei közkórházban is 
kezdetét fogja venni a vérbaj be­
tegek próba oltása és itt is fog­
juk tapasztalni a csodaszernek 
rendkívüli hatását és időről--időre 
nevek említése nélkül ugyan közöl­
ni fogjuk az elért eredményt 

Itt említjük meg, hogy Dózsa 
Lajos dr. kórházi főorvoshoz a 
délután folyamán 22 adag kisebb 
é ; nagyobb erősségű ilyen ver 
u vógvitó szer érkezett.

.— A Juhász-féle könyvtár.
Néhány7 nappal ezelőtt, mint azt 
megírtuk egy bizottság tartott 
ülést a Juhász-féle könyvtár 
ügyében, hogy az átengedtessék-e 
végleg a gimnáziumnak, v agy 
egy városi közkönyvtár allitassék
fel. A bizottság a közkönyvtár 
felállítása mellett foglalt állást és 
ilyen értelemben adott be javas­
latot a városhoz. A városi tanács 
mai ülésében foglalkozott a bi­
zottság javaslatával és indítvány 
gyanánt a közgyűléshez azt ter­

jeszti be, hogy a közkönyvtár,
; mint a közmivelodés terjesztőinek 
. egyik leghatalmasabb tényezője 
mielőbb felállitassek. E célból 
kéri a tanács a képviselőtestüle­
tet, hogy a szükséges szekrények 
beszerzésére 800 koronát szavaz­
zon meg, továbbá csekély dijja 
zással egy könyvtárnoki állást 
szervezzen Egyben kimondotta a 
városi tanács azt is, hogy a 
könyvtár fejlesztésére a Dmke 
közbenjöttével államsegélyt kér.

— A tömpösi sziget. A tom­
post sziget egy részének tulajdon­
joga fölött, mint ismeretes, per 
folyt Makóv-irosa es báró Ger- 
liczy Ferenc között. A pert Ma- 
kóvárosa elvesztette, mert nem 
sikerült neki az ingatlan azonos­
ságát bizonyítani A városnak uj 
pert kellett volna most kezdeni. 
Sikerült azonban ez ügyben | 
egyezség utján rendet teremteni, j 
A város jogügyi bizottsága is- 
foglalkozott a város képviselői eS 
a báró jogtanácsosa között lefolyt 
tárgyalás folyamán keletkezett 
egyezségi ajánlattal, a mely sze­
rint a Tompos szigetért, melynek 
területe 4 katasztrális hold a vá

és kérik, hogy a kút fölösleges 
vize a Kisorosz-utcába vezettessek. I 
Kérelmüket azzal indokolják, 
hogy ők sokkal közelebb vannak 
az említett artézi kúthoz, mint az 
Aradi-utcaiak, de meg az Aradi­
utcán, közvetlen a megyeháza; 
előtt már nem egy artézi kút, mi I 
az ő utcájokban teljesen hiány- i 
zik. A városi tanács mai ülésé 
ben hosszú vitára adott a kére j 
lem okot. Végre a tanács tekin­
tettel arra a körülményre, hogy a 
kutat magánosok építették, nem 
különben figyelembe véve a víz- - 
jogi hatóságnak azt az intézkedé­
sét, hogy a kút vizének kiveze-: 
tését az Aradi utcára engedélyezte,; 
kénytelen volt a kérelmet elutasí­
tani.

— Kiutalt alapítványi kamat.
Makó város tanácsa mai ülésében 
a Návay Tamás féle alapítványnak 
első félévre esedékes kamata le­
jében 208 korona 70 fillért utal­
ványozott ki Glück Sándor bo 
roszlói márványipar iskolai tanuló 
kezeihez.

— Alaptalan panasz. Néhány j 
héttel ezelőtt az állami iskolai 
gondnokság azt a vádat emelte j 
K. Molnár Jenő igazgató ellen, j 
hogy az az állami iskola szám j 
adásait nem vezeti az utasítások , 
nak megfelelően és erről a varo- j 
si tanácsot is értesítette Ennek j 
folytán a városi tanács Bán Zsig j 
mond dr. elnöklete alatt egy bi- j 
zottságot küldött ki a gazdasági 
iskola számadásainak megvizs 
gálására. E bizottság küldetésében i 
eljárván, a tanácsnak mai ülésé-1 
hez jelentette, hogy a gazdasági. 
iskola számadásait az igazgató 
példás pontossággal vezeti.

— A városi kertész kérelme.
Mikor Makóvárosa Fazekas Józse-; 
fet városi kertésznek alkalmazta, 
szerződés szerint az öreg gvü • ; 
mölcsfáknak a fél termését biz- 

j tositotta a kertész számára. Aj 
szerződés megkötése óta azonban j 
az öreg fák csaknem mind ki

tása végett a legközelebbi közgyű­
lés elé terjeszti.

— A gyámpénztúri számadá­
sok. Hajdú János városi főszám - 
vevő a városi tanácsnak mai 
üléséhez terjesztette be az 1909 
évről szóló gyámpénztári száma­
dásokat. E szerint a gyámpénz­
tári tartalékalap állaga 96502 '.ko­
rona A tanács akként intézke­
dett, hogy a gyám pénztári alap 
1909 évi jövedelméből 5611 ko 
róna 20 fülért fordít a törvény­
nek megfelelően az elhagyóit 
gyermekek segélyalapjának növe­
lésére

— A város hidjai. Makó váró 
1 sában az árkokon keresztül vo-

az öreg iai< csa-mem .x. - - . as
pusztultak; ezért Fazekas kérelmet m
terjesztebb be a városhoz, mely 
ben kárpótlásul az összes fiatal 
fák termésének átengedését kérte. 
A kérelmet ma délelőtti ülésében 
a városi tanács elutasította.

nuló hidak legtöbbje annyira 
megromlott, hogy uj hidak épí­
tése vált szükségessé. Füzért a 
tanács az uj hidak építésére pú 
lyázatot küldetett, melynek határ­
ideje a tegnapi nappal járt le, a 
beérkezett pályázatok közül a 
legelőnyösebb volt Csapó János 
ajánlata, ki a hidaknak folyómé­
terét 3 korona egységár mellett 
hajlandó elkészíteni E/ért a vá­
rosi tanács őt bízta meg a hidak 
készítésével.

I — Községi számadások. Makó 
1 város tanácsa a mai ülésében tár- 
: gyalta le az összes községi szánt 
; adásokat és kimondotta, hogy 
! azokat jóváhagyás végett a váró 

si közgyűléshez terjeszti be.
Kihirdetendő oklevél. Paku 

Imre dr. városi főorvos a tanács­
nak mai üléséhez beterjesztette 
Szilágyi Teréz szülésznőnek ok 
levelét, mit a tanács tudomásul 
vett és kimondotta, hogy a tör­
vény értelmében való kihirdetés 
végett a legközelebbi városi köz­
gyűlés elé terjeszti.

— Hűtlen alkalmazottak. 
Schönberg Jakab magyarbanhe 
gyesi kereskedő feljelentette Boer 
János és Gedeon József nevű
segédeit, hogy azok tőle árukat
loptak. A csendőrség a nyomo­

két segednel
.............   is találták.

segédeket feljelentették 
ki ügyészségnél.

— Kgv ír j alapítvány. Jnsth 
Gyula városunk országgyűlési 
képviselője ez év kora tavaszán,

iOpott árukat 
hűtlen

L- von p, j I

— Kinevezés. Galambos íg mjnt ismeretes újabb 10000 ko- 
nác dr. polgármester Oláh Margi- ■ ron.,s alapítványt tett Makó vá­

cidig díjtalanul volt a rosanál, do nem jelölte meg a
célt, melyre az alapítvány kama- 
n-atai fordítandók. Makó varos 
megkeresésére Jnsth Gyula azt

— Egy iskola ügye. Körűibe- az értesítést küldötte, hogy újabb 
lül három év óta húzódik Makón alapítványának kamatai mimen 
a Deák Ferenc-utcai elemi isko évben két olyan leánynövendek- 
Iának építési ügye. Ebben az, nek itélendok oda, kik a po gar

tol, ki
rendőrkapitányi hivatalnál alkal 
mazva fizetéses dijnoknak ne 
vezte ki.
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iskola 4 éves tanfolyamát elvé­
gezve. magasabb pályára lépnek.

— Egy tűz eset utó,játéka. 
Lapunk mai számában megemlé­
keztünk arról, hogy Dubai Kál­
mán házában tűz ütött ki és a 
lángok egy istállót hamvasztottak 
el. E tűz eset kapcsán egy igen 
érdekes esetről értesített ma ben 
bünket a rendőrség. Tudom á 
sunkra hozta ugyanis hogy Do­
hai Sándor és Török János szom­
szédok a tűzoltókat működésűk­
ben akad dyozták, őket udvarukba 
a fecskendővel, be nem engedték 
és durva módon szidalmazták. A 
rendőrség mindkettő ellen megin­
dította az élj írást.

— Véres verekedés. Oravecz 
György és Kopcsák Péter batto- 
nyai lakosok ma délelőtt valami 
kicsinyes okból egy ottani korcs 
mában összevesztek. Az egyre ; 
hevesebbé váló szóváltás csak 
hamar tcttlegességgé fajult, mely­
nek hevében Kopcsák Péter bics 
kát rántott és azzal Oraveczet 
hátba szúrta. Oravecz sérülése 
súlyos,de nem életveszélyes. Köp 
csák ellen súlyos testisértés miatt 
az eljárást megindították.

— Sertésvész a közelben. 
Hódmezővásárhely város rendőr­
kapitányi hivatala ma arról értesí­
tette Makó városát, hogy a ser­
tésvész járványszerü jelleggel fel 
lépett, a forgalmi zárlatot elren­
delte.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Szerkesztői üzenet.
S. E. Makó. Most csak röviden 

kívánunk szólni. Jól feltételezi, 
akire az a szerkesztői üzenet 
szólt, jelen sorok és a tegnap- 
előtti üzenet Írójáról, hogy van 
benne any; férfias és lelki bátor­
ság, hogy határozottsággal és 
nyíltan mer szólani. Meg is teszi. 
Ezt garantálja eddigi magatartása 
is. Hogy most nem cselckszi, an

Képek a szabadságharcból.
Irta: egy volt 48-as honvédőiéit.

(30)
Két rotovegző.

Harcoltak is honvédőink a 
i végkimerülésig. Ez a csata

..w... ~_____ j , inkább önvédelmi csata volt
nak két oka van. Az egyik, hogy . azért, hogy keresztül vihessék 
„félbemaradt“ életét akarja rövi j a derék honvédek Görgetnek------ . , a derék honvédek Görgetnek
desen kiegészíteni s ez fontosabb, , az^ az jsméti mentő gondo
mint undok gilisztákat eltaposni, , -f tAlen vénhez- 
a másik pedig az, hogy még hi- latat mint a télen vegnez
ányzik egy két vonás ahhoz, hogy J vitt hues Stuiecz hegyi visz- 
teljes legyen az életrajza. A műit szavonulását, hogy nem en- 
és a jelen rajza Ámbár már az ! g-edi seregét körülkerittetni 
eddigi jellemvonásokkal is meg j v elfogatni, hanem a he­
lehetne ugratni. Most moratonu- | h előre törne egy
mot kap, mert egyszerre akarunk y ’ ”- . . .. ... J
vele végezni. Addig ugráljon, ! oldalmozdulaital kisiklik az

I. évfolyam

Földhas zo nbérbeadás.
A hódmezővásárhelyi határban, 

Leiéhez kocsival egy óra járás­
nyira, Orbán Sándor tulajdonát 
képező 35 kis bold tanya töld, 

zöldség és vetemény alá

haszonbérbe kiadó.
A locsoláshoz szükséges artézi 

viz szabadon használható.
Értekezhetni Hmvás árhelyen 

hetipiacokon vagy vasárnap Má­
tyás utca 35 szám, vagy Gorzsa- 
tanya 43 szám alatt.

ahogy neki tetszik. Nem fog azon­
ban kétszer megújulni a hold és 
minden kiváncsi kielégittetik fél­
reérthetetlenül, mert megnevezet­
ten, világosan és adatokkal ter­
helten megtörténik a szólás. Es 
akkor az illető „ugrani“ fog ész- 
nélkül, de egyúttal anélkül, hogy 
bolond volna, mert muszáj majd 
neki. És ki fog tűnni az is, hogy 
az eset botrányos és tényleg sze 
repelt az életében a bot és a 
revolver, csakhogy a bot

ellenség körmei 
I Losoncznak veszi

es

— Szökött tanom-,. Megcmlé- j 
köztünk arról, hogy Kucses Imre! 
asztalos mesternek Gora Ferenc i 
nevű inasa néhány nappal ezelőtt j 
elszökött gazdájától, A városi ta- 
nács, mint elsőfokú iparhatóság j 
mai ülésében elrendelte Gera Fe- 
renc visszakisérését.

— Gyanús ebmarás. Török i 
Peter makói lakosnak kutyája ma 
délelőtt megharapta Rontó Mi 
hálynak hasonló nevű 2 éves kis 
fiát. Miután a kutya veszett gya­
nús volt, azt állatorvosi megfigye­
lés alá vették s ettől teszik füg­
gővé, hogy a kis liut (elszállít­
sák c a Pasteur intézetbe.

— A város vagyona. Hajdú 
János városi főszámvevő a tanács­
nak mai üléséhez terjesztette be 
a város vagyonáról készített lel­
tárát. E szerint a város vagyona 
3746706 korona 72 fillér, a város 
terhe pedig 848/56 korona ou 
fillér. Fő szerint a város tiszta va­
gyona 2897950 korona 19 fillért; 
tesz.

— Anyakönyvi hírek. Kihal­
tak : Süket Borbála Éva, Török 
Józsefié 59 éves, Fekete János 
8 hónapos korában.

— 60 éves korig megőrizh> tjük 
arcunk, kezünk fiatalságát ha azt j
gondozzuk, ápoljuk olyan do­
loggal, mely semmi körűimé 
nyék között, az arcbőrre nem ár­
talmas, mely tisztán ápol és a 
levegő ködhatásaitól óv. Ilyen a 
Lukács féle „Flóra tejcrém“ és 
folyékony „Narancs virág crém“. j 
Mindkettő 50—50 fillér (25—25' 
krajcár.) Kapható a főtérhez kö- 
zelfekvő, az aradi utcai „Meg-1 
váltó“ gyógyszertárban.

közül 
útját.

Azonban ez sem ment 
olyan könnyen. Közel ezer 
szekér követte a főhadsere­
get útjában mindenféle élel­
miszerek, raktári egyenruhák, 
tisztek hozzátartozói és me- l 
nekülőkkel.

Ezek pedig páni íélelmük- 
az ö i ben egy hid átjárójánál 

hátán koppant, a revolvert pe lg j szekereii<kel Úgy összegaba- 
masok ellen használta ug}an, ele ,.aiAcSrrr>c tm-az nem Browning volt, hanem ; lyodtak, hogy \ alosa0os tot-
csak olyan revolver, amit a tisz- j laszt képezték es a sereg 
tességtelen hírlapírók használnak elvonulását majdnem elhá- 
kétcs exisztenciájuk valamelyes 1 óhatatlanul akadályozták, 
fentartás-i. i. Végre nagy baj és küz-
támadtuk a rendőrkapitányt azért, j delem Után áthatoltak a h - 
mert a földmives nép kocsijait : dón, hanem akkor mar az 
este is engedi a főtér közepén, a j ellenség is közelről üldözte

a hátrálókat, úgy, hogy csak 
egy különitményü kis had­
erőnek ágyukkal kellett a

kocsiuton hajtani. Sőt azt tartjuk, 
hogy a főtér kocsiutja kocsi köz­
lekedésre való, nem pedig — kor­
zózásra. Jogtalan és igazságtalan 
kívánság az, hogy esténként a 
kocsiuton kényelmesen'sétáló pub­
likum kedvéért az egész napon 
át keservesen láradt munkás né 
pet rendes útjáról kocsijával 
együtt leteritsék. A gyalogjárdák 
elég szélesek, tessék a gyalogjá­
róknak ott sétálni, hagyják meg 
a kocsik számára a kocsiutat, a 
melyen ezek este és éjjel éppen 
olyan joggal közlekedhetnek, mint 
nappal.

Lapkihordók 
felvétetnek a

(Ml 15. Ól

Független Újság, 
kiadóhivatalában

Szerkesztőség: Hajnal-utca 13. 
Kiadóhivatal: Kazinczy-utca 3.

Elad
az Alma utcában 
levő 17 sorszámú 
mely mindenféle gazdálkodónak 
megfelel, továbbá az ingóban

gyümölcsös
és a szövetkezet féle földben <
évi joggal egy herefÖid. 
800 négyszögöl ,,v

Értekezni lehet a fenti szám

B. Nagy AiydráS
tulajdonossal.

visszavonulókai fedezni s 
csak annyit várni be, hogy 
a sereg jókora utat tegyen, 
azután ismét megállítani a 
támadókat védelmi harccal 
az időnyerés és feltartózta­
tás végett.

így folytonos csatározások 
után juthatott július 19 én 
egész ' Rimaszombatig a 
sereg.

Etelka is megtette ez utat 
a többi menekültekkel és a 
tisztek hozzátartozóival egye­
temben.

De hogy ezerszer is eszé- 
I be juthatott az otthon elha­
gyott családi háborittatlan 
magány, s az ő kedves, 
aranyos kis leánya, azt mon- 

j dánunk sem kell.
Mig itt a szekéren egye-

---------------- j dűl, csupán a tisztiszolga
, I által kisérve, a háta mögött
° r nap-nap után megújuló 

fX Z ágyudörgések valóságos ideg­
beteggé tették.

Hat napon keresztül künn 
a szabadban, nappal a forró 
nap heve, éjjel a hűvös, 
esős, szabad ég alatti tanya- 
zás bizonynyal eszébe jut­
tatták az otthoni kényelmes, 

I puha párnát.
(Folytatjuk.)

Hirdetmény.
Návay Tamás ó-föideáki

földbirtokos tudatja, hogy a 
télévi haszonbérletet Kádár 
Sándornak Makó, [Paradi­
csom-utca 49. szám] vagy 
az Arad—Csanádi takarék- 
pénztárnak Makón lehet le­
fizetni.

Kádár Sándor mint Návay 
famás megbízottja tudatja- 
hogy hagymavetemény alavan 
még föld kiadó. Ugyancsak 
20 katasztrális hold hereter­
més alá 10 évre, 100 hold 
föld kukorica alá egy évre 
és 60 kis hold Návay Buki- 
íéle föld 82 korona haszon­
bér mellett vetemény alá 

I kiadó.
Návay László földbirtokos 

tudatja, hogy akik nála 
j hagymaföldet béreltek, a ha-
I szonbért Kádár Sándor meg- 
I bízottnál vagy Návay Lász­
lónál Óföldeákon lehet lefi- 

; zetni augusztus 1-re.
Kádár Sádor megbízott 

1 kéri mindazokat, akik Návay 
László földjéből nyári hasz- 

1 nálatra herét vásároltak a 
haszonbért nála augusztus 
1-re lefizetni szíveskedjenek.

A Kossuth-utcá­
ban a Szloveimsák 
tele házban töhb

lakás éi kél 
üellielyiség 
iám int niüliel}-
mek alkalmas fllil- 
celiely lsének f.

I évi augusztus 1-ere
ole son kfiadlási • 

Értekezni lehet llr. 
DÓKüiil NI Hl «Ml

ügyvédi irodájában.

a.

la karit meg;
ha hirdetéseit 
k i z á r ó 1 a g a 
Makói

„Független Újság
ban közli. '

1
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Önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály SÄ1S Óriási raktárt
talál a 
legjobb száraz- és olajfestékekben. 'ÍŐÁw1 lackok. Parket és viasz. Formenfényőpalló v i«oz. tesitő Oiííj. 

Zománcmázak. Brunolin, politúr. Aranyozok, szivacs, szarvasbőr, Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók.

Terpentin, benzin, petrole­
um, elsőrendű g olajok és zsírok. kéjSsil meszelek, kefék, ecsetek

Ha ŐSZÜL a haja
a Lakács-féle00 00

Hajregenerátort
használja.

Teljesen ártalmatlan szer, mely 
rövid használat után vissza adja 
az öszhajmik eredeti színét, fia­
talkori szépségét, rugékonyságát 
Sem kezet, sem ruhát nem pisz 
kit. Használati utasítás minden 

üvegen.
Kapható eg? frijil

Vili lk FV re is €* I
Megválté gyógyszertárában Arodi-u. !

A Csokonai-utcában egy sarok 
ház, hol az épület egyik részében 
25 év óta kitűnő forgalmú oooo j

FÜSZEE-üzlet.;
ooo másik részében pedig ooo j

VEBDÉSLŐ
volt, haszonbérbe KIADÓ

Értekezni lehet a tulajdonossal 
Csokonai utca 2745. szám alatt. I

Ú gyes, megbízható 
és szorgalmas fa é t fiú tanoncnak

azonnal í el véteti k

Kapusi Mihály liszt- cs íűszeráníkereskedé­
sében. — Megyeház-utca.

1

LcgolcSóbbai)
2MS“ a legjobb 
vas- és fűszerárukat

Kolozsy Károly
,,Üstököshöz“ címzett üz­

letében szerezheti meg.

Nyomdász íanoncok
XT havi fizetéssel 
3S-- vétetnek fel a 'lEt

Makói

Független Újság
nyomdájában. Kazinczy u 3.

Üzletnjcgoyités.
Tisztelettel értesítem a nagyér­

demű közönséget, hogy Dessewffy 
téren Martonosi gyümölcskeres­
kedő házában, ludpiacc.al szemben

fűszer-, liszt- és 
tcrnjéoyüzletet

nyitottam. — Állandóan raktáron | 
tartok legjobb minőségű fűszer­
árukat, kenyér-liszteket, mélyekéi 
legolcsóbb árakért árusítok.

A n é. közönség b. pártfogását 
két ve, maradtam ooo ooo ooo 

tisztelettel:

OLASZ CtÉZA

j -A

1

Nagy előny 

senki sem 

csalódhat, 

mivel min 

den féle árú 

a legolcsóbb 

és szabott 

árban lesz 

eladva

Olcsó'“H m,

bevásárlási forrás,
Értesítem a mélyen tiszteit 
közönséget, hogy egy na­
gyobb üzleti eloszlásnál ju­
tányos árért átvett divatos

rőfösárúkat
u. m. selyem, szövet, 

v á szó n, k anavás z, 
festők a r t o n stb. nagyon

árúsiíon).
Sok mindenféle

maradék félárban.
oo Szives látogatásokat kér oo

Tamás tyibály
vőíös divatkereskedő.
Í Jzlete: L U D piacz.

jutányos
árért

Készpénz 

ért veszünk 

es adunk, 

hogy olcsó­

ért árulhas­

sunk, Min 

ták kívánat 

ra azonnal 

tűidéinek.

I
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I vahiroly szert, vagy cikket bevezetni.
»va9.v eddig- elért forgalmát emelni 
■ akarja, vegye bizalommal igénybe
j .. A MAKÓI
IFIIG GET IBM Ü JSÁG

mm
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S '■■■«■• politikai napilap hirdetési rovatát 
■ - Hirdetések Szabott áron vétetnek fel.■ Vs^r
BS


